

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A  
NEJLEPŠÍ ČESKÝ  
TÝDENÍK NA  
ZÁPADU

# POKROK ZÁPADU

BEST ADVERTISING  
MEDIUM IN THE  
GREAT NORTHWEST

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

ZALOŽEN R. 1871. ČÍSLO 43.

OMAHA, NEBRASKA, DNE 8. ČERVENCE 1914.

ČÍSLO 51.

## MIROVÉ KONFERENCE NA NEURCITO ODLOŽENY

Jiho-američtí prostředníci a delegáti Spojených Států a vlády Huertovy se rozjeli z Niagara Falls, aniž by došli uklidnění Mexika, avšak jsou spokojeni, že byla odvrácena válka mezi Spojenými Státy a Mexikem.

Ve čtvrtek odročeny byly na neurčito mírové konference v Niagara Falls, na nichž se podíleli vyslanci tří jiho-amerických republik a delegáti vlády Huertovy a Spojených Států, když ukázalo se narným úsilím docílití úspěšnosti konstitucionalistů. — Carranza v podstatě prohlásil, že bude s Huertou a jeho stoupenci vyjednávati na bojišti a nikde jinde a že neuznává práva jiných národů vměšovati se do vnitřních záležitostí Mexika.

Uklidnění Mexika nebylo tedy na konferencích v Niagara Falls dočleno, avšak vyslanci jiho-amerických republik, z jejich podnětu svolány, jsou úplně spokojeni. Byla prý odvrácena válka Spojených Států s Mexikem a to byl hlavní účel oněch porad. — Diktátor Huerta jest rovněž spokojen, neboť prý "důstojnost a sverehovanost Mexika byly zachráněny."

### Carranza a Villa "usmíření."

V těchto dnech konána jest v Torreonu konference mezi zástupci Carranzovými a Villovými, na které má býti docíleno porozumění a opětné spolupůsobení mezi těmito dvěma náčelníky revoluce. Na okraji večera urovnáno, ale pravé příčiny řevnosti zůstávají nadále. Carranza, když byl tážán, zdali půjde do Torreonu, odpověděl, že jest to "pod jeho důstojností vyjítí vstřípe Villovi" a že pošle pouze své mlavě.

Dosavadní výsledek konferencí byl tento: Villa uznal Carranzu za "prvního náčelníka revoluce" a Villa prohlášen za vrchního velitele vojenské hotovosti na severní Mexika. Jeho delegáti žádali, aby bezodkladně byl zasaoben střílivem, potravinami, šatstvem a jinými potřebami nutnými pro energetickou kampaň proti federálům. Zásobní vlak bude mu ihned vyslán z Tampiky, načež zahájí své přerušené tažení proti Queretaru a Městu Mexiku. V minulosti Carranza jej zdržoval tím, že mu neposkytoval nutné zásoby.

"Výsledek konferencí mne úplně uspokojil," pravil Villa v sobotu večer. "Jsem opětne za jedno a já hodlám pokračovati ve svém tažení proti Queretaru a Městu Mexiku. Nedostatek stříliva bylo to jediné, co mně bránilo v postupu na jih. Já vždycky uznával Carranzu za prvního náčelníka konstitucionalistů, ale musil jsem usilovati o zásobování potřebným střílivem, což mně bylo odřízáno v minulosti. Bude to otázku jenom krátké doby, že Huerta donucen bude přehnouti, jinak bude dopaden našim vojskem."

Ze poměří mezi Villou a Carranzou nebyl úplně vyjasněn, dokazuje nejlépe ta okolnost, že Villoví zástupci ve Spojených Státech zmocnili se 4,000,000 pesos v papírových penězích konstitucionalistů, jež měly býti dodány Carranzovi. O dalších 3,000,000 pesos není známo, kam se poděly. — Carranza požádal soudu ve Washingtonu o vášechnou zápisně, a by expressní společností ve Spojených Státech nesměly tyto peníze dojíti Villovi neb jeho agentům. V protestu zaslaném zástupcem Carranzovým Roberto Pasquierem, Villoví, proti zabavení peněz, praví se ku konci: "Jedno jsem jist, že neschvaluje te v nejmenším těchto sloučinných činů, nyní na spěch vám posílám zprávu o té události, aby, stáli si přejete, odsoudil jste jednání vašich agentů."

### Zdali Villa a jeho zástupci pe-

níze si podrží, Carranzova vláda neuzná prý jejich platnost.

### Alliance mezi Zapatou a Huertou?

Emiliano Zapata, náčelník povstalec na jihu, jež hrozil Huertovi oběšením, jakmile se dostane do Města Mexika, uzavře prý s Huertou alianci proti Carranzovi a konstitucionalistům. To se prosýchalo v neděli ve Vera Cruzu a na pověstech těchto může býti dosti pravdy, neboť Zapata uveřejnil dekret, v kterém se zřiká loyálnosti ku Carranzovi, poněvadž odepřel přijati "plán z Ayaly, původní agrární proklamaci sedmi vůdce."

Zapata prý prohlásil, že rozšíří své operace po celém západním pobřeží Mexika až po stát Sonoru a že hojovati bude proti Carranzovi "navždy."

### Huerta opět "presidentem."

V neděli konány v Mexiku "volby," totiž v té části kontrolované Huertou a též zvolen byl skoro jednohlasně prezidentem a generál Blanquet místopresidentem. Také všichni nyníjší členové sněmovny poslanecké a senátu byli opětne zvoleni. Účastnství na volbách bylo pranepatrné.

## Zprávy americké

### VYPÁLIL PRVNÍ RÁNU U GETTYSBURGU.

Plukovník James W. Pender, 83letý, jež jako náčelník dělostřelectva pod generálem Longstreetem, vypálil první ránu v bitvě u Gettysburgu, zemřel v El Paso, Tex., minulý úterý večer. Plukovník Pender zbudoval první dráhu přes pohorí Andes.

### VILLA SI POTRPI NA PŘE- PYCH.

Generál Francisco Villa, velitel jedné divise mexických povstalec, zadal v Chicagu objednávku na koupaci vanu, "tu nejlepší, co za peníze možno koupiti". Bylo mu vyhověno a za vanu čítáno \$400, kdežto dovozní činí \$125. Při stěhování táhara bude asi tato vanu nejtěžším kusem Villova "nábytku".

### O PROTITRUSTOVÝCH PŘED- LOHÁCH BUDE HLASO- VÁNO.

Demokraté v senátě sešli se v konferenci minulou středu a přijali resoluci v tom smyslu, že ustanou v zasedání až bude hlasováno o protitrustových předlohách, jež přijaty byly ve sněmovně poslanecké. Resoluce tato nezavazuje však senátory hlasovati pro předlohy beze změny.

### PŘEDSEDA CLARK DOKTO- REM PŘÁV.

Předseda sněmovny poslanecké, Champ Clark, uvědoměn byl ve čtvrtek, že byl jmenován doktorem práv Bethany kolegij, školou ve West Virginii, z které absolvoval v r. 1873 v čele své třídy. Předseda sněmovny může se nyní psáti "Champ Clark, A. B., L. L. B., A. M. L. L. D." — čili po česku, bakalář umění, bakalář práv, doktor veškerých práv.

### POMOC NÁRODA PRO SALEM, MASS.

V pátek prezident Wilson poslal do kongresu zvláštní poselství, v kterém žádá povolení \$200,000 na úlevu obětí hrozného požáru v Salem, Mass. Zároveň přiložil telegram od guverněra Walshe, jež praví, že 3,000 chudých rodin trpí nouzí a potřebuje pomoci.

### HOJ S LUPÍČEM NA ŽIVOT A NA SMRT.

Vzrušující historka o zápasu na život a na smrt v temnu se zakukleným lupičem, jež vstoupil se do jejich domova v pátek v úterý ráno, byla vyprávěna manželčinou Grimwoldovou, bydlecími na farmě dvě míle východně od York, Ill. Grimwold probuzen byl šramotem a ozbrojiv se těžkou hořel, že do kuchyně, kde lu-

MILES POINDEXTER.



Washingtonský senátor přeje protitrustovým zákonům.

pič se na něho vrhl. Zápasili spolu hodně dlouho, když konečně farmáři se podařilo zasaditi veškeré tak silnou ránu, že klesl k zemi. Pl. Grimwoldová, staře na 65-letá, avšak statná, silná žena, jala se lupiči škrtiti, kdežto manžel její šel pro provaz, aby jej svázali. Než se vrátil, byl lupič mrtev. Z listin u něho nalezených se zjistilo, že se jmenoval William Davis. Koronerova porota sprostila manžely Grimwoldovy veškeré viny.

### ZLOČIN ZAMILOVANÉHO RU- DOCHA.

Charles Bowman, z Yankton, S. D., po matec indiánského původu, vrhl se na 17-letou Nellie Brewerovou, když kráčela po ulici s otcem a bratrem ve čtvrtek večer, a zastřelil ji. Sám zraněn byl těžce otcem dívky a nalézá se s rozřítěnou lebkou v nemocnici. Porota koronerova vznesla na něho formální žalobu pro vraždu v prvním stupni.

### ROOSEVELT NENÍ UŽ RE- DAKTOREM.

Theodore Roosevelt vzdal se svého místa jako spoluredaktor časopisu "Outlook" v New Yorku, kam přispíval po svém odchodu z Bílého Domu v r. 1909. Laurence Abbott, jeden z majitelů časopisu, prohlásil, že se nejednalo o žádné nedorozumění a že osobní vztahy mezi nimi jsou ty nejlepší.

### DESET ROKŮ NEVINNÉ VĚZNĚN.

V pátek prezident Wilson nařídil propuštění ze spolkové trestnice v Leavenworth, Kans., Samuela Coltrane-a, jež byl tam poslán na doživotí pro vraždu, k jejíž spáchání nedávno se přiznal Tom Watson, nalezající se nyní ve státní trestnici oklahomské. Jednalo se o zavraždění Cicero Coltrane-a, bratrance Samuelova, jež zastřelen byl 22. května 1903 a pochován na poli blízko své farmy, na níž bydlel se Samuelem Coltranem a Tomem Watsonem a jeho ženou. Samuel Coltrane uznán byl vinným na okolnostmi svědectví, které zdálo se býti přesvědčivým nade všecku pochybnost. Byl totiž viděn, jak odcházel od místa, kde stouh spáchán, s ručnicí přes rameno přehozenou.

### TŘETÍ OBĚT HLIZOVÉHO MORU.

V sobotu objeven v New Orleansu nový případ hlizového moru, na který dva muži zemřeli. Onemocněli na hrozno tuto chorobu Al W. Wilkinson, ale též prý má dobrou vylidku na uzdravení. Do New Orleansu přijel Dr. Rupert Blue, vrchní lékař zdravotní služby Spojených Států a několika příruční, a celá situace jest v rukou spolkových úřadů.

### "VLASTNĚCTVÍ" NEVYZÁ- DALO SI MNOHO ŽIVOTŮ.

Opravené éšalice oznámené v neděli večer Sane Fourth Committee, chicagskou organizací, která se zasazuje o rozumnou oslavu čtvrtého července, sdělují, že deset lidí přišlo o život nerozumným oslavováním národního svátku. Raněných jest 867 a o všem že někteří z nich ještě mohou seznat mrtvých rozmnožiti. V roce loňském druhý den po "slavném čtvrtém" došly zprávy o pětadvaceti mrtvých a 1,032 raněných.

### ZLÝ DEN PRO AUTOMOBIL- LISTY.

Během neděle jedenáct osob bylo zabito v automobilových nehodách a tři utrpěly smrtelné zranění v různých částech země. Osudné nehody udály se v Mason City, Ia.; Chicago, Ill.; v Aurora, Ill.; ve Washington, O.; v Somerset, Pa., a v New Yorku.

### PROSTOŘEKÝ VYSLANEC PO- ŽÁDÁN O RESIGNACI.

George Fred Williams z Massachusetts, jež ustanoven byl prezidentem Wilsonem jako americký vyslanec pro Řecko a Černou Horu, požádan byl v sobotu kabelogramem o resignaci. Pan Williams vyzván byl prezidentem, aby zajel do Epiru a vyšetřoval tamní poměry, což učinil, ale na místě odboru státní, dal zprávu časopisům, v které kritisoval evropské velmoci pro jejich počínání v Albanii a zároveň knížete Vilému z Wiedu, jež tam byl dosazen jako "panovník". Zprávu p. Williamse dosud odbor státní neodhrděl, ale jde prý po poště.

### CELÁ RODINA POVRAŽDĚNA.

Čtyřlenná rodina byla povražděna ranami sekerou zasazenými v jich domově v německé osadě v Blue Island, Ill., v předměstí Chicaga v neděli večer. Oběti byli Jacob Mischel, německý nádeník, 52-letý; jeho žena, jejich dcera, 25-letá a dítko, nemluvně, poslednější. Zdali hromadná vražda tato byla dílem šilence nebo něčoho, jež strašný zločin spáchal z pomsty, nebylo objeveno prvním povrhím vyšetřováním. Zjistilo se však, že mladá matka žila odloučeně od svého manžela rok a půl, patřící po něm zahájeno. Vrah, dle prohlášení Benjamin Knirsche, náčelníka policie v Blue Island, počal si s velkou rozvahou. Nie nebylo vzato z příbytku a celkem bylo tam velmi málo cenného v té chudické domácnosti. Zločin byl objeven Jacobem Mischelhem, ml., synem starých manželů. Týž sdělil policii, že manžel jeho sestry se jmenuje Hamilton.

### LADY MARLBOROUGH.



V Americe rozená vévodkyně, jež navštíví svoji vlast.

### \*\*\*\*\* O S O B N Í. \*\*\*\*\*

\* Pan Frank Spatz, v dobrých poměrech stojící si rolník z Omond, Neb., zavítal do Omahy na několikadenní návštěvu, při kteréžto příležitosti jakožto dobrý náš přítel a dlouholetý odběratel Pokroku Západu, zavítal též do závodu našeho a, jak se vyjádřil, zařízení jeho velice se mu zalíbulovalo. Mezi jiným s námi též sdělil, že odjede prohlédnouti si západní státy, při čemž zároveň všechna města a důležitější místa si prohlédne. Panu Spatzovi přejeme na jeho výletě hojně zábavy a šťastný návrat do jeho domova.

\* V minulých dnech asi z devíti měsíční návštěvy Čech zpět navrátil se p. Jos. Zpěváček s manželkou, jejich domov býval stát Idaho. Pan Zpěváček počel nás též svoji návštěvou a tu s námi sdělil, že za pobytu v Čechách mnohou radostnou chvíli zažil. V Omaze, kde přítomně bydlí jejich synové, zdržl se manželé Zpěváčkovy několik dní a mimo to pan Zpěváček hodlá se též podívati do Louisiany na prohlídku pozemků. Pan Zpěváček dále nám slibil, až opět příležitostně se uadí, že vzpomínky z výletu v Čechách v delším dopise sdělí se čtenářii Pokroku.

\* V těchto dnech v Omaze návštěvou dlí též p. Frank J. Blich z Jerome, Idaho, při kteréžto příležitosti přišel si též náš závod prohlédnouti.

\* Včera, v úterý, v průvodu p. J. Šrámka, mistra tesářského, v závodu našem mile návštěvou svojí překvapil nás dobrý náš přítel a mnohaletý příznivec Pokroku, pan Jan Koníček, majitel pěkně zařízené farmy u Pender, Neb. — Pan Koníček obnovil si předplatění na naše časopisy a mezi jiným s námi sdělil, že úroda v tamní krajině jest velmi pěkná. Dále podotknul, že přivezl do trhu so. omažského káru hovězého dobytka, za kterýž stržil cenu mnohem vyšší, nežli sám očekával a sice \$85.50 za 100 liber. Pan Koníček jest ostatně dobrý a prozíravý hospodář a do roka vždy několik železničních nákladů pěkného dobytka do trhu doveze a výhodně prodá. Ježto pak v trhu tak dobře pochodil, tu i náš personál počastoval. John má holt dobré srdce.

### MUŽI A ŽENY STÁTU NEBRASKY.

"Nebraska Association," sdružení proti ženskému hlasovacímu právu, sestává z nebraských žen, které souhlasí a podporují náhled Dra. Lyman Abbotta, tak vhodně a důsledně nám v "Ladies Home Journal" v únorovém čísle 1910 vyjádřeného:

"Otázkou ženy není: Mám právo podílet se na privilejiích řízení státu? — Jest to mojí povinností domáhati se úkolu řízení státu?"

"Otázkou muže není: Mám odepřiti ženě v politických privilejiích rovného podílu, nýbrž: Mám vložit na ženu rovný díl břemene, které mojí otevře nositi?"

"Já jsem zastávce ženských práv: Její právo budí vyjmutu z povinnosti, hájiti lidi a majetek, z povinnosti, kteréž ona byla vždy sprostěna a již velká většina žen dosud přeje si býti sprostěna."

Ženy, v plnění přítomných svých povinností, jsou již plnou měrou za služby státu a lidskosti prokázané, odměněny a jest nespravedlivým, aby na jejich bedra byla více břemene a povinnosti vkládáno. Ponež vrzení hlasu každé dva roky, jest však tou nejnepřítejnější a nejposlednější obtíž, kterou stát od voliče očekává.

toست svoji vůli o tomto předmětu vyjádřiti. Oni vědí a veřejně připustili, že velká většina žen jest zaujata proti jakémukoliv vnučování jim hlasovacího ballotu. — Jeden vynikající vůdce sufražetského hnutí hledí kampaň pro ženské hlasovací právo opravedlivěm výrokem, že "většina voličů nikdy neví, co jest pro ně nejlepší."

Veliké množství žen Nebrasky není připraveno označiti své syny, bratry, manžele a otce jako neschopné a chybnější činitele v politice.

V příští listopadové volbě, budou voličové státu Nebraska povoláni, aby rozhodli, zdali by to bylo aneb nebylo prospěšným ženám hlasovací právo udělit. Tato organizace, sestavená čeliti proti ženskému hlasovacímu právu, jest určitě přesvědčena, bude-li tato otázka správně voličům ve státě objasněna, že bude nejméně 75,000 hlasy porážena.

Ohlo, v září 1912, porazilo ženské hlasovací právo většinou 87,455 hlasy. — Wisconsin, v listopadu 1912, porazil to samé většinou 92,661. — Michigan, v dubnu 1913, porazil to samé většinou 96,144 hlasy. Ženské organizace, odporující ženskému hlasovacímu právu, velice v těchto státech k výsledku tomu přispěly.

Organizace státu Nebraska, stavící se proti udělení ženám hlasovacího práva, zahájila již řadu přednášek, jež v různých částech státu budou uspořádány. Tuto práci během kampaň mají v úmyslu rozdávatím vzdělávacích brožur doplňovat. Aby se tato práce mohla zdárně provádět, je zapotřebí fondů a jsou tudíž všichni příznivci tohoto hnutí proti povolení ženského hlasovacího práva o příspěvky žádání. Příspěvky možno zaslat na kteréhokoli členu výkonného výboru. — Zasuňte nám své jméno, jakož i jména Vašich přátel, přejících si k organizaci přistoupiti. — Strvzeno "Nebraska Association opposed to Woman Suffrage." Mrs. J. W. Crumpacker, zvláštní zástupkyně národního sdružení.

### Z Wilber, Nebr.

— Účetní výbor — S. A. Sedláček a A. N. Dodson — školní rady, prohlédli knihy a shledali vše v pořádku, zároveň oznamuje, že zbývá v pokladně \$4,154.43 a warranty na \$4.91.

— Pl. Marie Tiehý, jež se před 14 dny podrobila vážné operaci v Lincolnu nemocnici, rychle pokračuje k úplnému uzdravení.

— Pan Jacob J. Chmelřil se uchází o úřad okresního šerifa na demokratické tiketě.

— Pan Rimhart Uman, jež skoro vyrostl v našem okolí a nyní jest zaměstnán v Adams, Neb., dlel na návštěvě ve Wilber u svých známých.

— Při schůzi městské rady, ve středu, dne 1. července, bylo usneseno, by se povolila "Base Ball" klubů ulice na "Harvest festival" a "Base Ball" závody — a sice na dni 6, 7, a 8. srpna.

— Schůze okr. komisařů, dne 30. června 1914. Přítomni byli: G. A. Hunt, Herman Wahl a H. P. Schmidt, komisaři a Jan Štrafránek, okr. klerk. Okr. pokladníkovi nařizeno skolektovat daně na loty 529 a 81½ 530, v Dorchester, ve vlastnictví R. C. Pante-ry, za rok 1913 v hodnotě \$500 místo \$700. — Dále nařizeno pokladníkovi skolektovat daně z 8 ½ 4 a vše na 5 a 6. blok 5, v městě Crete, za rok 1913 v hodnotě \$243, podle jménu T. J. Jed. Sokol. Rovněž nařizeno okr. pokladníkovi vyšetřnouti se seznam daně na loty 7 a 8. blok 2, první příplatek k Westernu za rok 1907, ježto jest to kontní majetek Zárka B. H. Hendrix, mírného soudece ve Swan Creek precinctu, sechvána. Na to povoleno k výplatě volá řada dětí a schůze konečně do 28. července odročena.